

人物

记录平凡人的不凡故事

欢迎提供人物线索
 爆料电话：82860085
 也可通过“青島晚报官微”
 公众号提交线索



蒋荣国



黄生敏



苑芳

抓捕好手也是反诈先锋，走访社区关注老人的药罐，擅长救援更擅长做群众工作——

从军营到警营，他们出手有绝招

八一前夕记者跟访三名军转民警，见证他们把本领和忠诚奉献给辖区群众

>>>人物1

抓捕好手更是社区反诈先锋

2008年，蒋荣国脱下军装，成为了八大关派出所的一名社区民警。虽然主业是社区警务，蒋荣国因为在海军某部警卫连服役多年，练就了好身手，他经常被抽调参加抓捕行动。

今年6月底，为了侦办一起电信诈骗案件，蒋荣国和同事到外地执行抓捕任务。“最初的任务，是去抓捕两名从犯。”蒋荣国回忆，他们赶到时，两人已逃窜至邻市。他们马不停蹄地赶赴邻市，在当地警方的协助下确认了两人大致位置。蒋荣国和同事走访到一家宾馆时，两名从犯和一男一女走进了大堂。“旁边那个男的脸上有一颗痣，我一眼就认出来，这就是案子的主犯。”蒋荣国回忆，大家来不及多想，立刻一拥而上拦住四人。

虽然犯罪嫌疑人激烈反抗，但蒋荣国在警卫连练就的擒拿格斗功夫，让他的双手犹如一把铁钳，牢牢别住了犯罪嫌疑人的胳膊。就这样，蒋荣国和同事将四名犯罪嫌疑人全部抓获。

担任太平角社区民警的蒋荣国，让群众记住更多的是他的热情和苦口婆心。社区住着很多老年人，为了让他们不受电信网络诈骗侵害，蒋荣国经常在居民区、单位里讲授反诈课程，留下了自己的电话。

去年年初，蒋荣国接到一名老汉的电话，称接到了外地警方的电话通知，说他的银行卡涉案，要他抓紧把钱转入“安全账户”。老人正按照对方的说法操作手机准备下载软件时，突然想起蒋荣国讲过反诈课，给蒋荣国打去了电话。蒋荣国立刻告诉老人千万不要转账，随后开着警车赶到，发现老人已把十多张银行卡摆在了茶几上。蒋荣国明确告知老人，他和他的银行卡都没有问题，电话那头的“警察”是骗子冒充的。就这样，蒋荣国帮老人避免了100多万元的损失。

在青岛，什么样的人可以当警察？他们当中，有些是政法公安院校科班出身；有些是因公安业务需要，面向社会招募的优秀人才。当然，还有一些人曾经身着军装，履行过保家卫国的光荣使命。离开部队后，他们将在部队养成的良好作风和学习掌握的技能带进公安队伍，打击违法犯罪。八一建军节前夕，记者走进青岛市公安局市南分局，听三名军转民警讲述了从军营到警营的故事。

>>>人物2

每次走访老人都要去看药瓶

2005年，军医苑芳转业到市南分局，2010年开始担任江苏路派出所社区民警。苑芳管理的齐东路社区有1380多户居民，除了租住在此的，大部分是中老年人。由于地处老城区，社区里泊位等公共资源有限，加上老房子比较陈旧，隔音效果差，经常有邻里矛盾。苑芳每次进社区走访，都会着重关注类似问题。

由于从事过卫生工作，苑芳每次走访遇到老人，特别是独居的老人，都会格外关注老人家中摆放的小药罐。7月初，89岁的独居李老汉向苑芳感叹，他一直在吃降压药，可这段时间以来不仅没效果，血压还略有回升。苑芳询问老人后得知，他近期生活状态并没有改变，也没有生病，她判断，老人可能是长期服药，已对药物不敏感。苑芳立刻叮嘱老人去医院检查并咨询医生。前不久，苑芳致电老人后得知，在医生的建议下，老人的血压已回落。

今年2月下旬，86岁的苗老太将一面锦旗送给了苑芳。苑芳在之前的走访中发现，苗老太的老伴已年过九旬。苑芳主动添加了苗老太的微信，留下了自己的电话，隔三差五就打电话询问老人的情况。今年刚过完年，苑芳在下班路上突然接到苗老太电话，称老伴从床上摔了下来，她扶不起来。苑芳立刻通知值班

同事，一起赶到老人家中，将他扶到了床上。

“当医生，要对病人负责；当警察，要对群众负责！”苑芳把在部队医院工作时养成的细致严谨、一丝不苟的习惯和责任感带到了社区。

>>>人物3

一个“救”字贯穿军营警营生涯

2006年，黄生敏转业到珠海路派出所工作。“我刚当兵那会儿就是救人的，现在经常要干‘老本行’了。”今年54岁的黄生敏曾经是一名水兵，在救生船上服役三年。今年6月22日恰逢端午节假期，黄生敏和同事在燕岛山公园傍晚巡逻时，海水开始上涨，他突然听见一阵惊呼声。黄生敏和同事顺着声音赶过去，发现两名女生从礁石上滑落，大半个身子已落入海中，两名男青年站在礁石上拉住她们，眼看就要支撑不住时，黄生敏和同事迅速冲上前拉住了她们，合力将两名落水女子拉回岸边，一边安抚她们的情绪，一边将她们带到安全地带。

黄生敏不仅擅长救援，更擅长做群众工作。在同事眼里，他是大家公认的“老黄牛”，视居民为亲人。黄生敏管理的社区分布着商圈、居民区和景点，流动人口多，管理起来难度很大，但黄生敏没有怨言，走遍了社区的每一个角落。为了让辖区群众远离电信网络诈骗，黄生敏连续五个月每天走访入户，把反诈宣传做到了群众心底。

在辖区的一座小山上，有一条小路比较陡峭，王老太却每天要经过那里。黄生敏担心老人会滑倒摔伤，自费购买了数十米长的麻绳，还找来几根大木桩，自己动手修起了防坠护栏。有一天，王老太摔倒时，就是被这道护栏拦住了。

黄生敏感叹，他自己也没有想到，无论是在部队还是在公安队伍里，一个“救”字，是他终身事业。黄生敏救助、救援的故事还有很多，但在他看来，夜以继日的真诚陪伴和守护，才是最值得。 **观海新闻/青島晚报** 首席记者 **刘卓毅** 实习生 **崔闻芳**

中到大雨伴有雷电，我省发布山洪灾害气象预警西海岸新区西部在列——

台风“杜苏芮”外围环流将影响岛城

本报7月28日讯 今年第5号台风“杜苏芮”的中心已于28日9时55分前后在福建省晋江市沿海登陆，登陆时中心附近最大风力有15级(50米/秒，强台风级)，中心最低气压945百帕。台风中心28日10时位于我国福建省晋江市境内，就是北纬24.7度，东经118.6度，中心附近最大风力有15级(50米/秒)，中心最低气压945百帕，七级风圈半径120~200公里。预计，“杜苏芮”将以每小时25公里左右的速度向北偏西方向移动，强度逐渐减弱，台风中心将依次经过福建、江西、安徽，于30日穿过鲁西南后继续北上。

台风“杜苏芮”主要给我市带来降雨天气，受其外围环流影响，预计28日夜间到31日白天，我

市有明显降雨，全市累积平均降雨量40~60毫米(图4)，局部超过90毫米，小时最大降雨量30~40毫米。其中，28日夜间到29日，我市有中雨到大雨并伴有雷电，南部沿海地区局部有暴雨；30日，我市有阵雨或雷雨，雨量小雨到中雨，西海岸、胶州、平度地区局部有大雨或暴雨。

预计29日到30日，我市近海海域东南风逐渐增大至6~7级阵风9级，沿海地区5~6级阵风8级，内陆地区4~5级阵风7级。目前，台风“杜苏芮”距离我市较远，其北上的移动路径及对我市的风雨影响还存在不确定性。同时，今年第6号台风“卡努”今晨在菲律宾以东洋面生成。气象部门将严密监视台风动向，加强跟踪研判，及

时滚动发布预报预警信息。

需要提醒的是，虽然不会正面影响青岛，但它的外围环流仍会给岛城带来明显降雨，需要重点防范短时强降水和海上大风。29日到30日，我市近海海域东南风逐渐增大到6至7级阵风9级，沿海地区5到6级阵风8级，期间海上船只需要及时回港避风。

另外，28日18时，省水利厅和省气象局联合发布山东省山洪灾害气象预警：预计7月28日20时至7月29日20时，济南、泰安、济宁、潍坊、青岛等市局部地区可能发生山洪灾害(蓝色预警)，其中包括青岛西海岸新区西部。

(观海新闻/青島晚报 记者 徐美中)